

UNIÓN REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

Novelda, mes. 1.030 pesetas.
Fuera, trimestre. 1.25 " "
Extranjero, id. 1.75 "

PAGO ANTICIPADO.

AÑO V.

PERIÓDICO POLÍTICO.

NOVELDA 12 DE ENERO DE 1907.

REDACCIÓN

Y ADMINISTRACIÓN.

General Marqués de la Romana, 21.

NÚMERO SUELTO

5 céntimos.

NÚMERO. 178.

A NUESTROS lectores.

Con el fin de armonizar los intereses de nuestros lectores con los de esta publicación, desde el presente número variamos el tamaño de UNIÓN REPUBLICANA.

En su consecuencia, los precios de suscripción serán, desde hoy, los siguientes:

Novelda, mes. 1.030 ptas.
Fuera, trimestre. 1.25 "
Extranjero, idem. 1.75 "

Número suelto CINCO céntimos.

Otra de las mejoras que tenemos en estudio y que creemos poder realizar en breve, es la publicación de grabados alusivos á la localidad.

Que siga el público dispensándonos su benevolencia y nosotros sabremos corresponderle.

AL PUEBLO

Entramos en el quinto año de nuestra publicación.

Al aparecer en el estadio de la prensa prometíamos ser fieles intérpretes de la opinión pública y constantes defensores de los intereses generales, hacer política beneficiosa para Novelda, combatiendo sin tregua ni descanso esa plaga de los pueblos llamada caciquismo.

Nadie, en justicia, podrá tacharnos de haber faltado a nuestras promesas. Para todos los hombres que han venido ocupando el poder en la localidad hemos sido inflexibles en la censura, cuando á ella se hicieron acreedores, y á ninguno regaleámos el aplauso cuando lo merecieron.

Por nuestras campañas fuimos

tachados, injustamente, más veces de tomistas, y de amigos de Gómez Tortosa otras. Ni lo uno ni lo otro y ahí está la colección de UNIÓN REPUBLICANA donde consta la historia de nuestro proceder. Claro es que los que nos metían de parejas de este ó aquél cacique, eran los amigos del censurado que querían disimular, apoyándose en nuestro infundado apasionamiento, los errores de su ídolo por nosotros censurados.

Ha pasado el tiempo, y los que en algún momento creyeron en las falsas parcialidades que se nos atribuían, han venido á reconocer la independencia de nuestro juicio en las cuestiones locales.

Convencidos de que prestamos un servicio al pueblo que nos vió nacer, continuaremos nuestra campaña sin importarnos las calumnias de que hemos sido y seguramente seremos objeto, ni retrocederemos ni un palmo en todo aquello que á nuestro juicio sea justo y equitativo. Que todo ello nos ha ocasionado, nos ocasionará disgustos y sinsabores, bien se nos alcanza. Pero cuando se lucha por un ideal que lleva escritas en su bandera las palabras «Libertad, Igualdad y Fraternidad», el egoísmo no echa raíces en el corazón de los que sinceramente comulgan en la idea republicana.

UNIÓN REPUBLICANA seguirá pines, como hasta hoy, defendiendo los intereses del pueblo, sin desmayos, con el entusiasmo que presta á toda causa el pleno convencimiento de que, los que la defienden obran con arreglo á los dictados de su conciencia.

Y en lo que se refiere á estas otras altas funciones de que depende la eficacia del poder en España, porque en España no arraiga el poder ni en la voluntad ni en la conciencia de los ciudadanos á causa de que el órgano de la voluntad de los ciudadanos, el Parlamento, como he dicho una vez y repito hoy y luego tendrá el honor de leer en un documento memorable: es una farsa, repartiendo toda la acción real y positiva del Estado, ante la presión del Vaticano y los caprichos del monarca...

NICOLÁS SALMERÓN.

Interview interesante.

LO QUE DICE COSTA.
Anteayer, por fin, encontre al solitario de Graus, en la Biblioteca del Ateneo de Madrid; estaba abstraído estudiando varios libros que tenía abiertos sobre dos pupitres y tomando apuntes de ellos con destino á las obras que tiene en elaboración. Ha ido á Madrid solo para eso, con fatigas y riesgos que difficilmente podemos apreciar los que disfrutamos de una salud normal; lleva una tarea enorme para lo que prestan dos meses; necesita de todas sus horas, y me pareció una crudeza distraerle de su labor. Estas distracciones de los amigos le quitan una tercera parte, cuando no la mitad, de las nueve o diez horas que pasa en la Biblioteca.

Cuando le dejan absorverse en los libros está en sus glorias. «No se puede hablar más que con los muertos», me decía, no sin cierta amargura. A fuerza de café, servido en la Biblioteca misma, resiste el trabajo que se ha impuesto, desproporcionado con su estado físico y que le divierte de sus tristezas y de su dolencia. Su debilidad muscular ha aumentado algo. Llevó muy mal viaje desde Zaragoza; el regreso tendrá que hacerlo en cama, y si otra vez puede volver a salir de Graus, á una distancia tal como la de Madrid, no podrá ser en tren que no lleve cama disponible.

El mensaje del partido republicano de Zaragoza, de que fui portador y que Costa leyó delante de mí hasta la última línea, le hizo una gran impresión. Le cogió de sorpresa: no esperaba nada parecido. Al llegar á la pregunta «¿tiene usted alguna queja de nosotros?», se volvió á mí para decirme muy serio: «Sí, me quejo de que me humillen usredes tanto dándome pródigos lo que no he ganado ni merezco».

Tres líneas más adelante, donde se le dice que esperábamos que se hubiese despedido de los republicanos, dio un respingo en la silla exclamando: «Que me despidan! Eso sí que no lo lograrán de mí: no podrás aunque quisieras, aunque me agraviases, aunque me despidiesen. Ni de Zaragoza ni de sus republicanos, me despediré con el último aliento. No he encontrado calor más que allí. Muerta España, sin condiciones éticas el Estado español; Zaragoza me hace veces de patria: es mi patria grande, como Barbastro y Graus son mi patria chica. Zaragoza me tiene definitivamente irrevocablemente encadenado á su voluntad; iré á donde ella me lleve, sin mirar si tiene ó no tiene razón. No me heido; por consiguiente no necesito despedirme: quien se ha ido es el partido. Sin haberme movido de 1903 me he encontrado solo; mi «contrata» con la Unión Republicana quedó rescindida de derecho hace cerca de dos años, por incumplimiento de una de las dos partes; de hecho, he seguido con el partido casi otro tanto tiempo más; hasta que la minoría parlamentaria ha vuelto al Congreso.

Pero Zaragoza y los republicanos de Zaragoza forman caso distinto, independiente de ese otro general; han sido tan débiles y pródigos conmigo, que me han privado de libertad, me han encarcelado, no hay contrato rescindible; hablando en términos de derecho consuetudinario alto aragonés, soy un donato. En vano será que me excomulguen ustedes: no me marcharé. No sé si me atrevería á apuntar una restricción única; me duecen los labios de hablar; me duecen los dedos de oprimir esta herramienta de la pluma, que nos pierde; por

ello estoy á la devoción de Zaragoza para todo lo que no sea perder el tiempo. Decidáse aquellos amigos, v. g., á «perturbar el orden» una vez, haciendo lo que la patria agonizante pedía que se hubiese hecho en 1903, ó cuando menos en 1903 ó en 1904; y, arrastrándome como pueda, cumpliré el deber de acompañarles como un soldado más, sin mirar á si no es ya una temeridad fuera de sazón y de efectos tardios: al día siguiente, á la cárcel ó al cementerio, ó á Graus otra vez si la contienda se ha decidido por Patria y Repúblíca. Usted sabe por experiencia, querido Aguirre, que ésto no son palabras: acuérdese de cierta memorable fecha. Harto más que un pedazo de pergamo debo á Zaragoza y á sus republicanos, pero habré cumplido dando lo que tengo.

Ya dije en Febrero último, en el teatro de Pignatelli, que aquel discurso sería probablemente mi pequeño testamento político; y luego, ponderando la urgencia de preparar aceleradamente la revolución, porque á España se le estaba concluyendo la cuerda, si es que no se le había concluido ya del todo, añadí que tanto en el caso de que siguiera yo en el partido como en el de que hubiese acabado de desprendérme de él, Zaragoza me encontraría siempre, á su lado, para eso, jamás en el Parlamento, en este Parlamento deportivo y lújil, no siendo que pudiese ir á él como Pavía el día 3 de Enero. Como usted vé, no hablo ahora de ocasión. El *iceberg* republicano ha seguido á la deriva, y yo he ido cortando por grados las amarras que me ligaban á él, para quedar separado, insensiblemente y sin violencia, sin que nadie se rompiera, sin que nadie lo note, por lo mucha que me repugnan los ruidos, sobre todo ruidos por motivos tan insignificantes y enderredor de tan insignificante persona.

Que esto no es obra de un movimiento irreflexivo ó circunstancial, sino expresión de una convicción arraigada, ello acredita el siguiente hecho. En Diciembre de 1903 hube de escribir una carta gratulatoria á la Junta Municipal republicana de Gérona y á la Junta republicana de la misma ciudad; y queriendo poner ésto á ciertos brumores que no hacen aquí á caso, hice ver la necesidad de que los republicanos marcháyramos todos de concierto, bajo la rigurosa disciplina y gracia: si aun así se lograba el objeto, declaré una vez por todas que jamás provocaría yo ni autorizaría una excisión ó una disidencia, aun que me constase por prescindible divina que con ella vendría inmediatamente la República y que sin ella no vendría nunca. Y después de explicar esto, añadía: «Si alguna vez lo que hacen los más

no le parece bien á uno y cree que no debe en conciencia sufrirlo, que se quede calladamente en su casa, sin voces y sin ruido, con una sencilla notificación á lo sumo, sin pretender fundar iglesia aparte». Esta carta dió la vuelta á toda la prensa republicana de España, sin excluir la de Zaragoza; de modo que no digo nada nuevo; y vea usted cómo no habría tenido ahora necesidad de una despedida formal aunque se hubiese tratado de otra ciudad de quien tuviera yo motivos para despedirme. La hipótesis prevista ha sobrevenido, y fiel á la doctrina sentada con tanta anticipación, me he quedado calladamente en casa, sin voces y sin ruido, con una sencilla notificación, lo grande así lo que era de razón y he buscado: no hacer hablar de mí, que nadie ó casi nadie, fuera de ustedes, haya hecho alto en el minúsculo vulgar incidente.

Me pregunta usted, como algún otro me ha preguntado, cuales son esos motivos que me ve-

dan en conciencia compartir por más tiempo las responsabilidades que la Unión Republicana ha contraído y sigue contrayendo para con la patria y ante la historia.

Esto es ya harina de otro costal. Lo primero haría falta pensar si es prudente afrontar el riesgo de que se enfrien con mis razonamientos la fe y la esperanza de algunos que todavía creen que el partido existe y que tiene aun algo que perder. En su caso, expondré esos motivos á los firmantes del Mensaje y sus representados, sea de palabra, en una entrevista, si á tanto pudiera atreverse, sea por escrito. Este tendrá que ser extenso, y necesitaría que me permitiesen aplazarlo, para no tener que abandonar una vez más el pensamiento de mi obra. Pero si estiman que aquello es preferente y obligado y que debo contestar en seguida, lo dejare todo y contestaré desde luego. Usted, como mensajero que es, puede comunicar á las entidades comitentes, junto con mis

respetos y la expresión provisional de mi agradecimiento, esta disposición mía de ánimo y transmitirme por consecuencia sus órdenes.

RECORDATORIO

Quedé en hacerlo así. Al despedirme para el tren, me dijo Costa que tiene recibidas unas cuantas cartas de Zaragoza y Barcelona, por cierto de obreros, significándole la contrariedad que les ha causado su resolución y requiriéndole á que desista de ella, y me encargó que acusara recibo en *El Progreso* y rogara á los autores que tengan á bien excusarle, que él cumplirá cuando pueda, que no será antes de que regrese á Aragón en Febrero y lea las demás cartas acumuladas allí en estos dos meses. Es una borrachera de papel, y no puede con la carga.

Tal es, en síntesis, mi entrevista con Costa.

Antonio Aguirre Metaca.

MISERIAS

Ayúdame á pensar lector amigo.

Miransiedad de inquirir es infinita.

Quiero que me acompañes, ven conmigo,

Y observa como yo, siente y medita

Ven conmigo y te advierto que no vamos

Adonde el sol espléndido fulgura,

Vamos, lector, á ver si disipamos

El negro manto de la noche obscura.

Siempre me atrajo todo lo que es triste:

Será una gran rareza,

Mas tengo una disculpa que consiste

En querer indagar adonde existe

Para trocar en dicha la tristeza.

No quiero hallar el bien en la alegría,

Ni ambiciono las flores de los huertos,

Ni la luz busco en el fulgor del día;

Quiero animar los corazones yertos,

Hacer luz en la sima mas sombría,

Transformar en jardines los desiertos.

Y los lagos de hiel, en ambrosía.

Quiero rasgar las sombras de la duda,

Trocá en buenas las pasiones malas,

Hacer que brille la verdad desnuda;

Pero es mi empresa demasiado ruda,

Por eso ansio que me des tus alas,

Por eso anhelo con afán tu ayuda.

Ayúdame á pensar, quiero, aunque usemos

Un lenguaje algo duro, hablar del hombre,

Y dar á cada cual su propio nombre,

Mas no el de pila, aquel que merecemos;

La verdad sobre todo aunque te asombe.

Mi pena largo tiempo contenida

Brote á raudales en mi triste canto:

Para adorar á Dios, nada hay mas santo

Que pintar los dolores de la vida

Y consolar á los que sufren tanto!

Sigue mis pasos decididamente,

Entremos en el templo antes que nada,

Pues lo primero es Dios. Mira la gente

A los pies del altar arrodillada,

Engañándose todos mutuamente,

Fingiendo amar á Dios, cuando realmente

Guerra á muerte le tienen declarada.

Mira aquel que confiesa

Sus faltas ocultando las mayores,

Mira el otro que besa

Los pies de Jesucristo, y no le pesa Ir llenando la tierra de dolores.

Es el beso de Judas, es el beso

Que damos á Jesús á cada instante.

Ayúdame á pensar, Qué dices de eso?

¡Hipócritas! — Verdad? pues adelante

Observa al potentado que pasea

Por el mundo su orgullo, y se recrea

Explotando á los seres infelices

Con cuya sangre su fortuna crea,

Y la gasta entre escenas meretrices.

Ayúdame á pensar, Que es lo que dices?

¡Bandido! — No es verdad? ¡Maldito sea!

De su deshonra que publica á voces

Como es rica, se aburre, y entre goces

Vergonzosos su aliento impuro exhala.

¿Qué piensas? — La conoces?

— Una... mujer! — Verdad? si, pero mala

Apretémos el paso. Tengo prisa

De llegar donde salen los gemidos

Que envuelto en sus giros trae la brisa.

Es la casa de un pobre. Allí reunidos

Ante su triste madre que en el lecho

Se encuentra moribunda, hay un enjambre

De niños muertos de hambre,

Mientras otros se dan golpes de pecho

A tanta desventura indiferentes, os y soltando

Despreciando á esos niños inocentes,

Gozando de la vida los encantos,

Sin socorrer á nadie. — Eso son santos

Por que los ves en misa reverentes?

Lector, ¿Qué piensas? dime lo que sientes

— Infames! — No es verdad? bien, pues no mientes

Y mientras tanto nos sonríe el cielo!

Sigamos adelante, Ven conmigo,

Mas por última vez. Te haré testigo

De otra escena tan solo, pues me duele

Molestar tu atención, y se que suele

Fatigarte mi pluma... pues bien, sigo,

Ves qué el pueblo indignado se levanta

Queriendo sacudir el duro yugo

De un poder convertido en su verdugo;

Como rugie se agita y agiganta?

Y cuando llega á la empinada cumbre

Donde el tirano habita.

Ves el fiero cañón como vomita

Relámpagos de lumbre,

Arrasa á la indefensa muchedumbre,
Y hacia el antro del mal la precipita?
Después, el Cañón calla,
Y al disiparse la humareda densa,
Cuando ya sobre el campo de batalla
El vapor de la sangre se condensa,
La vista solo halla
Niños y hombres, en fin, gente indefensa
Hecha polvo al chocar de la metrala!
Y luego á las mujeres sollozando
Buscar á sus maridos,
La sangre de las víctimas pisando,
Y morir abrazando
Los restos de esos seres tan queridos!
¡Qué pena tan inmensa!
Mi pecho lleno de dolor estalla!
¡Y tú qué dices, tu razón qué piensa?
—Canalla! —No es verdad? Eso es canalla!

Me agobia el sentimiento,
Y vuelvo á preguntar si te has fijado
Con gran detenimiento
En las tristes escenas que he pintado.
¿No es cierto que maldices
Hondamente indignado,
Tanto envilecimiento
Y á esa plaga de ricos que ha llenado
El mundo de millares de infelices,
Y que airado predices
La muerte de ese vil procedimiento?
Pues si es cierto, ten siempre lo que dices,
Tenazmente grabado
Dentro del corazón y el pensamiento,
En defensa de tanto desgraciado;
No sólo por amor, en cumplimiento
Del deber más honroso y más sagrado.

MISTERIO.

ticas, una de esas flores pertenecientes á un vergel santo, y que aferrada al confesonario ha dejado transcurrir lentamente los primeros años de su juventud), se ha separado bruscamente del confesonario, reteniendo con su blanco pañuelo las lágrimas que aquel venenoso reptil creyó oportuno hacer brotar de sus garzos ojos.

Por la claraboya del templo penetra una ráfaga de luz matutina; el tintineo metálico de una campanita denota el sacrificio de la misa, y por entre las naves de la sagrada casa desaparece silenciosamente esta hija de María aleccionada de lo absurdo de la confesión, y penosa de haber frecuentado en demasia esos santos lugares, donde se guarecen en acecho, tratantes de carne fresca para los conventos.

AZOTIN.

NOTICIAS

El abogado D. Eleuterio Abad Seller ha abierto su bufete en la calle Mayor, número 10.

Así nos lo manifiesta en atención B. L. M.

Acompañado de su distinguida esposa e hijos ha marchado á León nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Pascual Navarro Juan.

Feliz viaje.

Pasadas las vacaciones de Navidad, han regresado á los diferentes puntos donde cursan sus estudios los jóvenes estudiantes, nuestros paisanos, que vinieron á Novelda con aquel motivo,

Según nota que tomamos del Registro civil, el movimiento de población de Novelda durante el pasado año de 1906 ha sido como sigue:

Nacimientos, 317.
Defunciones, 272.

Aumento, 45.

Durante el citado año han sido inscritos en el Registro civil 82 matrimonios.

Comparados los nacimientos y defunciones del año 1905 con el 1906, resulta que los nacimientos han disminuido en el año último en 72 toda vez que en 1905 ascendieron los nacimientos á 389.

Las defunciones ocurridas en 1905 fueron 278; 6 más que en 1906. Y los matrimonios ascendieron en 1905 á 89 ó sean 7 más que en el pasado año 1906.

PASTILLAS PECTORALES

COMÉRMA

DE BREA Y MENTOL COMPUESTAS. Eficaces para toda clase de tos, garganta y enfermedades bronquiales. El uso de estas pastillas no provoca desarreglos de estómago.

Precio de la Caja,
60 céntimos.

FARMACIA de FRANCISCO ANTONIO CANTO.

Hijos de A. Canto, impresores, Novelda



Del Casino.

Lo que viene ocurriendo en el Casino de Novelda, en ese centro de insrucción y cultura, retrata como nada la inconsciencia de los noveldenses.

No hace aun mucho tiempo, no el suficiente para echar al olvido lo que entonces ocurrió, hubo un conflicto dentro del Casino que pudo acarrear sensibles desgracias. Motivo? El que una Junta directiva poco celosa del cumplimiento de su deber otorgó su confianza á gentes que no la merecían pues que vinieron á robar el dinero de los socios que, fiados en la Junta que les representaba, fueron vilmente engañados por jugadores de oficio. Nos referimos al descubrimiento de la ruleta falsa en el Casino de Novelda.

Un año hace y en la memoria de todos debe estar lo que entonces ocurrió. Por virtud de aquello, la Junta directiva tuvo que presentar la dimisión; intervino el Juzgado en el asunto y fueron procesados todos los individuos que pertenecieron á la Junta Directiva durante el tiempo que estuvo funcionando en el Casino la ruleta considerada por los peritos que la reconocieron, como ventajosa para los banqueros.

Pues bien: aun no había transcurrido un año desde que aquello ocurrió, cuando ya entraba á formar parte de la Junta directiva uno de los señores que fueron procesados por pertenecer á la Junta. Y unas semanas después, también antes de transcurrir el año á un individuo que fué procesado por pertenecer á una Junta Directiva durante cuya gestión ocurrieron los sucesos que todos recordamos, se le recompensa su fracaso elevandolo á la Presidencia de la Junta de gobierno de la Sociedad Casino de Novelda.

Puede darse anomalía mayor? ¿Qué autoridad moral ha de tener el actual presidente, si por ejercer cargo en la Junta fué procesado? ¿Que él ignoraba que en el Casino de Novelda se estaba robando á los socios? Naturalmente; pero acaso los demás individuos lo sabían?

Que fué sorprendida la buena fé de aquella Junta, nadie lo duda y de ahí el fracaso. Fracaso que se premia con la Presidencia del Casino.

Si extraño es que la sociedad eligiera á ese Sr. para formar parte de la Junta, cuando aun no había transcurrido el año de su desgraciadísima gestión, incomprendible resulta que los individuos de la actual Junta, algunos de los cuales vinieron á sustituir á los fracasados, hayan designado para la Presidencia á quien, por ignorancia sin duda, no supo defender los intereses de los socios. A donde vamos á parar siguiendo por el camino de indiferencia que actualmente sigue la Sociedad Casino de Novelda?

Sabemos que predicamos en desierto; pero nosotros, ante hechos tan anómalos, cumplimos con nuestro deber llamando la atención de la sociedad y protestando de que tales cosas ocurran en una Sociedad que debía ser el espejo en que nos mirásemos los noveldenses.

Y consignada nuestra protesta, ni una palabra más debemos añadir.

El Rayo luminoso.

Al fin y como nosotros esperábamos, se ha convencido el público noveldense de que en ninguna parte puede pasar un rato tan agradable como en el teatro, en donde tienen los hermanos Carreño instalado su moderno cinematógrafo, y allí acude todas las noches, llenando todas las localidades. Nada tan natural como esto si se tiene en cuenta la asombrosa variedad de riquísimas películas y la belleza exquisita de las visiones fijas que exponen los Sres. Carreño.

Para esta noche y mañana se anuncian cuadros de gran novedad.

SOCIEDAD MINERA "LA LEALTAD."

Por acuerdo de la Junta directiva de la misma fecha 1º del actual, se convoca á los señores socios á la General extraordinaria que tendrá lugar mañana domingo 13 de los corrientes, á las dos de la tarde, en el local que ocupa la Sociedad Obrera, calle de Hernán Cortés, nú-

mero 5, para tratar de la aprobación de las cuentas.

Novelda 5 Enero 1907.

EL SECREARIO,
Francisco Martínez.

CONFITEOR.

Es esta una linda muchacha del pueblo, una de tantas flores ligeras que se marchitan bajo las ambiciosas nubes del templo, donde aguarda cotidianamente la hora, previamente convenida con su confesor, para depositar en el sagrado corazón del pater, los remordimientos habidos en su conciencia.....

¡Qué triste espectáculo he presenciado repetidas veces, favorecido por la oscuridad y el silencio reinante en la casa de Cristo, en la casa del gran evangelista, intérprete fiel de la caridad, igualdad, justicia y otras mil dones de que estaba dotado aquel mártir del Gólgota, de quien hoy se otorga su representación una turbamulta de secuaces inculcos, de hombres sensuales e inconscientes, que han llegado á convertir la casa del maestro en un centro mercader, donde se cotizan las misas á tal ó cual precio, y donde también se explota la conciencia de nuestras débiles mujeres e hijas que, faltas de luz en sus medianas inteligencias, se arrostran de continuo hasta las ventanillas de su confesonario, ansiosas de una absolución (mentira) que el POPE se apresura á concederles!

Feliz idea la del papa inventor de la confesión auricular! Feliz idea para que el sacerdotio pueda penetrar en los detalles más sacratísimos de nuestros hogares, para que las mujeres desarrollen todo su poder para con sus maridos y de este modo se dejen llevar como ovejas, hacia el rebaño de la inquisición, del embrutecimiento y de la ignorancia.....

Ya una vez llegada su hora, nuestra joven se apresta á arrodillarse ante su confesor, el que tal vez la prepare algunos venerables consejos, y en ella puede que se arraigue alguna lejana esperanza; cuando después de transcurrida una media hora, he observado con emoción sorprendente, que un gemido triste ha venido á turbar la confesión, y que la confesante, una de esas beldades mis-

Sección de Anuncios.

**Castelar y Gregorio Rizo, 2,
NOVELDA.**

No le déis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísima, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compongan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERIA Y PLATERIA de

JUAN RABASCO.

Plata Meneses.—Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios.—Servicios para Hoteles Restaurants y Cafés.—Especialidad en cubiertos de metal blanco.

CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.

**PAÑERÍA
2 AÑOS
DE
Victorino Albeza (HIJO)
HERNÁN CORTÉS 26.**

Invita á su numerosa clientela y al público en general, á que visiten la liquidación que está haciendo por la mitad de su precio de los trajes de la temporada de verano.

Justo es decirlo que para comprar con gusto, elegancia y economía, hay que ver la Pañería de moda de nuestro amigo Albeza (hijo).

Hernán Cortés, 26.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS

POSTALES SELLOS DE CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.—Novelda.

FRONITUD y ECONOMIA

Libro Mayor para CAJA de 100 hojas folio, 10 reales

**PAPEL COMERCIAL
TIMBRADO.**

Mil hojas, 8 ptas.

Mil hojas, 9 ptas.

Mil hojas, 10 ptas.

Mil hojas, 11 ptas.

Mil hojas, 12 ptas.

1000 memorandums, 6 ptas.

SOBRES COMERCIALES

TIMBRADOS.

MIL, 5 pesetas.

MIL, 6 pesetas.

MIL, 7 pesetas.

MIL, 8 pesetas.

SEGUN CLASE.

Hijos de A. Cantó, Novelda.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funería** encontrarán á satisfacción cuanto apetecan en relación á su categoría y medios económicos.

Elegante Salón Barbería

José Moreno Santo

Este moderno salón hallará el público un esmerado y completo servicio, ajustado estrictamente á las prescripciones de la higiene. Se dan lociones de agua colonia, florida, rom quina y violetas. Hay un excelente surtido en perfumería. Todo con economía y á satisfacción.

LA INTERNACIONAL

MANUEL SALA

GRAN DÉPÓSITO DE

MUEBLES

En este importante establecimiento encontrarán una variedad completa en **camas y sillas** torneadas de madera, **sommiers, percheros**, **catres metálicos** y demás muebles, cuya solidez, elegancia y economía en los precios son inmejorables.

Calles de Castelar (al lado de la imprenta) y Hernán Cortés (frente á las Escuelas).

UNION REPUBLICANA

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA

PROVINCIA DE